

这场生日晚宴“高手如云”

新华社三亚11月29日电(记者马思嘉 程潇)将小师弟抛起来再单手托起,轮番上阵表演“鹞子翻身”、民族舞者“跨界”街舞……28日晚,一场“高手云集”的生日晚宴在海南三亚举行。十二名“寿星”都是第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)参会人员,来自山东、河南、湖北、新疆生产建设兵团等七个代表团。虽来自天南海北,民族不同,参赛项目不同,但他们共同度过了一个难忘的生日。

在《最炫民族风》歌曲伴奏下,山

东代表团的集体劲舞开启晚宴。辽宁代表团成员献唱歌曲《我只在乎你》,让现场充满温情;山东代表团运动员于婧涵充满力与美的拉丁舞表演,让现场掌声不断;河北代表团蒙古族工作人员梁六十三清唱《父亲的草原母亲的河》,则让身处海岛的人们感受到了草原的浪漫。

“表演节目的时候,我紧张又激动。这是我人生中最有意义的一个生日,有这么多人和哥哥姐姐为我过生日,真的特别开心。”12岁的回族女孩于婧涵说。运动会上,她和队员们

集体参加了集武术、舞蹈于一体的演出项目绣球灯舞,演出时队形会变换为“二龙戏珠”“千手观音”和寓意中华民族大团结的“同心圆”等。

随后,“寿星”们上台为大家献上祝福。辽宁代表团高脚竞速运动员、满族姑娘吕思妍特意给其他“寿星”准备了礼物——缎面蓝色手袋,以辽宁特色满绣工艺绣上剪纸风格的红色石榴,寓意中华民族一家亲;图案下绣有“山海有情 天辽地宁”字样,既彰显地方特色,也向大家发出到辽宁看雪的邀约。山东代表团“寿星”给大家送上“花开齐鲁

石榴红”特色文创产品,寓意各民族像石榴籽一样团结奋进,共同发展。

“我没想到还能收到礼物,特别惊喜、温暖。我收到的是一把梳子,有山东当地文化特色,很精美,我非常喜欢。”吕思妍说。

最令吕思妍激动的时刻,是大家围成一圈,在满场齐唱《生日快乐》的温馨氛围中点燃蜡烛、许下愿望、切分蛋糕。虽然性格内向,但她完全沉浸在欢乐氛围中,还和一同庆生的新疆姑娘成为了朋友。“这是我第一次参加运动会,各民族能聚在一起很难

得。我的生日刚好在这期间,大家能一起庆祝生日,真的很幸福。”

新疆生产建设兵团代表团运动员在人群中献舞,还热情邀请其他代表团加入。在《我们都是一家人》的歌声中,所有人手拉手围成一圈,河南代表团的少林功夫轮番上阵,民族舞参赛者即兴表演街舞,大家依次绕圈互相击掌欢呼……

《我们都是一家人》的歌声还在继续,所有人亲密合影。由于第二天还有比赛,大家只得依依不舍地告别,但在大家心中,曲终人不散。



11月29日,陵水,第十二届全国少数民族传统体育运动会花炮项目决赛现场。海报集团全媒体记者 沙晓峰 摄

一颗特殊的珍珠球

特写

海报集团全媒体记者 刘杰 李梦楠

“卢队长,这是我们送给您的礼物!”

11月29日上午,第十二届全国

少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)珍珠球项目男子组决赛结束后,海南队运动员杨永庆将一颗特殊的珍珠球作为礼物送到了现场记分员卢京的手中。

这颗珍珠球上签满了海南队14名运动员的名字。“这是我参加的第四届运动会,卢京是队伍的前队长,前面三届都是卢队长带领我们拼搏在赛场上。”杨永庆激动地说,现在他们通过

努力,终于如愿夺得了珍珠球男子组的一等奖。

“比赛后大家都很激动,知道卢队长作为记分员也在现场,都自发把名字签在了这颗比赛用的珍珠球上。”杨永庆说,希望用这种方式表达对前辈的敬意,也寓意着这项运动的传承。

接过这颗特殊的珍珠球,卢京眼睛湿润,感动不已。“虽然如今不在球

场上了,但我一直在关注着珍珠球项目。今天这场决赛十分精彩,大家很有拼劲,双方都打出了十足的精气神。”如今已退居幕后的卢京欣慰地说,“珍珠球运动后继有人!”

“我们想对卢队长说,你放心,我们会一直打下去,让更多人了解这项运动。”海南队运动员董少强是队伍中的新人,这是他第一次参加全国性的运动会,球场上表现不俗,获得了

大家的肯定。

“珍珠球,加油!”在赛后的颁奖典礼上,来自全国各地的获奖运动员一起高举奖杯,表达对这项运动的热爱。

“我会永远记得和大家一起奋斗的日子,这份礼物我将一直珍藏!”台下,卢京将这颗特殊的珍珠球紧紧抱在怀中。

(本报三亚11月29日电)

花炮收官战上演京桂强强对决 南北交融推动民族传统体育发展

本报椰林11月29日电(海报集团全媒体记者王迎春)习习海风中,彩色花炮在队员们手中不断相传,好似灵动“火种”,牵动着所有人的目光……11月29日下午,第十二届全国少数民族传统体育运动会花炮项目在陵水黎安国际教育创新试验区体育场上演收官之战。当天,北京队以7:3战胜广西队,取得该项目一等奖。

一支是北方花炮劲旅,一支是南方传统花炮强队,这对多年来的老对手再次在决赛会师,为现场观众带来了一场精彩绝伦的对决。

传递、掩护、拦截……伴随着此起彼伏的呐喊助威声,两支队伍的全力以赴、激烈拼抢,直至比赛最后一刻。

“强强对决!决赛的含金量十足,看得太过瘾了!”作为花炮项目的忠实粉丝,黎安镇黎新村村民钟江云说。

当天,决赛还吸引了园区近200名留学生前来观赛。“我是第一次看花炮,两支队伍都非常勇敢和团结,很开心能够感受中国少数民族传统体育运动的魅力。”来自俄罗斯的北京语言大学学生谢苗说。

捧回这座沉甸甸的奖杯,北京花炮队教练张炳刚百感交集:“从队员的身体素质,到赛场的战术策略,我们为此次运动会做了充分的准备。”

“时隔五年,花炮竞技水平更强了,比赛更精彩看了,双方展现了丰富的攻防策略。”英雄惜英雄,让张炳刚同样欣喜的,是见到了两支队伍的进步。“我们广西队是多年的老对手,也是老朋友,赛场之外也一直保持着交流。可以说,我们的打法有近30年的影子,他们也是。”张炳刚执教北京花炮队近30年,深切地感受到,南北交融让队伍不断地创新进步,相互推动彼此迈向更高的水平,推动民族传统体育发展。



赛场内外温情瞬间

运动会开幕以来,在紧张的赛事比拼之外,也有很多超越竞技、打动人心的温情瞬间。

- ① 11月29日,海南队选手与湖南队选手在赛后拥抱。
海报集团全媒体记者 刘孙谋 摄
- ② 11月29日,海南队队员黄勇兴在比赛后与家人合影。
新华社记者 杜子璇 摄
- ③ 11月25日,运动会珍珠球女子第三轮比赛,河北队运动员摔倒后,海南队队员向其伸出援手。
海报集团全媒体记者 李天平 摄
- ④ 11月25日,在结束比赛后,珍珠球竞赛委员会为志愿者张迪睿举办生日会。
海报集团全媒体记者 李天平 摄



1万余名城市志愿者、500多个城市志愿服务点位为运动会“发光发热” “小鹿鹿”展现三亚志愿服务风采

本报三亚11月29日电(海报集团全媒体记者范平昕)第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)将于11月30日落下帷幕。1万多名城市志愿者和500余个城市志愿服务站点为运动会的顺利进行提供了坚实保障,充分展现了三亚市的文明形象和市民的良好精神风貌。

运动会前夕,三亚市精心筹备,成立了市委社会工作部牵头,市委政法委、市委精神文明建设委员会、市民政局、市卫生健康委员会等部门为成员单位的城市志愿服务工作专班,制定了详细且周密的工作方案,设立文明倡导、旅游咨询、环境卫生等7个专项工作

组,明确各部门职责分工。通过官方网站、社交媒体平台,以及深入高校、社区、企事业单位等,广泛宣传动员,吸引了众多热心市民踊跃报名。经过层层筛选,最终选拔出1万余名城市志愿者。

在三亚全市市范围内,市委社会工作部指导各行业主管部门在新时代文明实践站、机场车站、客运码头、景区景点等场所设立了500余个城市志愿服务站点,为市民游客提供信息咨询、便民服务、语言服务、医疗急救等丰富多样的服务内容。

在天涯区群众街便民服务站,城市志愿者黎公清热情地为“候鸟”老人介绍运动会项目;在吉阳区卓达大社

区综合服务中心,城市志愿者陈贞妃耐心地为市民讲解运动会门票购买流程;在三亚凤凰国际机场,城市志愿者程思思在提供传统志愿服务的基础上,新增了运动会咨询、宣传服务,让落地三亚的游客第一时间感受到运动会的浓厚氛围。“办好运动会,人人都是东道主。作为一名三亚人,能为运动会服务,我深感骄傲。”城市志愿者黎公清表示。

为确保志愿服务工作高效有序开展,三亚市设立了志愿服务指挥中心,实时指挥调度各服务站点和岗位,加强与运动会组委会、各相关部门以及社会组织的沟通协作。城市志愿者们积极响应“爱Lu”斑马线文明交通品

牌创建工作,发动市民群众加入斑马线守护者联盟,共同维护城市秩序。同时,城市志愿者们深入体育馆周边、市场、商场等区域开展安全宣传教育和隐患排查工作,发放各类安全知识宣传手册,为运动会的安全举办贡献力量。

在志愿服务过程中,城市志愿者们不断创新服务形式。他们开展少数民族文化宣传活动,增进不同民族之间的文化交流;分发三亚市旅游宣传资料,将运动元素融入其中,激发市民游客对三亚旅游和运动会的兴趣。此外,城市志愿者们还结合实际情况,在交通枢纽区域设置流动服务站,为过往旅客提供及时有效的帮助。

“一下飞机,城市志愿者们热情服务就给我们留下了深刻印象。”“志愿者们辛勤付出,让我们的训练和比赛都得到了保障。”连日来,各代表团运动员纷纷为运动会志愿服务点赞。

“‘小鹿鹿’们的辛勤付出,让我们三亚市民倍有面子!”11月28日,来到三亚市市民厅观看室内表演项目的市民钟先生说。

城市志愿者们用热情专业的服务,收获了八方来客的一致赞誉,让广大参赛选手、嘉宾及游客感受到三亚热带旅游城市的风采和海南自由贸易港建设的新气象,以实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,书写了一段难忘的志愿服务故事。

运动会媒体采风团 体验三乐旅游铁路

本报三亚11月29日电(海报集团全媒体记者陈望)11月28日,“来自吉贝的邀约”第十二届全国少数民族传统体育运动会媒体采风团在三亚开始一场别开生面的探索之旅。他们不仅体验了三乐旅游铁路,还深入探访了国家5A级景区——大小洞天,全面感受这座热带海滨城市的独特魅力。

9时24分,采风团一行乘坐S6730次列车从三亚站出发,经过30分钟的旅程顺利抵达崖州湾站。在列车上,媒体记者们亲身体验了列车运行、车厢设施以及乘务服务,对三乐旅游铁路给予了高度评价。

“动车车厢很有海南特色,不仅可以欣赏车外的美丽风景,车内还科技感十足,有趣且非常便捷。自助咖啡机、桌面无线充电等服务,非常便捷。”

据了解,三乐旅游铁路列车以三亚热带海岛特色景观为主题,精心打造3种主题车厢,让旅客享受惬意的休闲观光之旅。

随后,采风团一行前往大小洞天风景区。在导游的引领下,采风团参观了“小洞天”“海山奇观”“大小洞天”等著名景点,深入了解了景区名字由来的历史依据和背后的文化内涵。

“我今天看到有很多情侣在大小洞天景区拍摄婚纱照,也是一个浪漫的地方。”中国消费者报记者黄劫称,大小洞天景区风景优美,很适合带着家人一起来度假。

参加媒体采风团的成员纷纷表示,此次体验让他们对三亚的自然风光和历史人文有了更深入的了解,对三亚旅游产业的发展前景充满了信心。